

**В.С. Соловьев и Л.А. Тихомиров о предпосылках появления антихриста в эсхатологические времена**

*Мошкина Любовь Олеговна*

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Москва, Россия

*E-mail: lyubaaava@gmail.com*

Эсхатологические времена касаются событий, которые связаны с появлением в мире антихриста и описаны в ряде Ветхозаветных и Новозаветных Книг Священного Писания, а также в Апокалипсисе Иоанна Богослова. Проблемы, касающиеся «последних» времен мироздания, занимают особое место в творчестве многих философов.

Особенно интересно эта тематика была раскрыта двумя русскими философами, известными литераторами и религиозными мыслителями - Владимиром Сергеевичем Соловьевым (1853-1900 гг.) и Львом Александровичем Тихомировым (1852-1923 гг.).

Для отражения своих идей об апокалиптических временах оба философа избрали оригинальный литературный формат фантазийной повести, благодаря которому смогли более объемно раскрыть свои концепты.

В эсхатологической проблематике большое место занимает вопрос об антихристе и предпосылках его появления. Слово «антихрист» обозначает противника или врага Христа, который объявится перед кончиной мира, будет врагом Христа и христиан, а также назовет себя Богом и станет требовать по отношению к себе божеского поклонения.

В.С. Соловьев и Л.А. Тихомиров выделяют несколько предпосылок, касающихся появления антихриста в «последние» времена мироздания. К предпосылкам, которые особым образом выделены Л.А. Тихомировым и В.С. Соловьевым, можно отнести две важнейшие:

1) Различные мировые катастрофы (мировые войны, природные катаклизмы и т.д.), которые вызовут необходимость создания единого мирового государства, главой которого станет антихрист.

Важнейшей составляющей этой предпосылки, по версии В.С. Соловьева, является феномен «панмонголизма», который будет представлять собой соединение всех стран Азии в единое мощное государство. Это Азиатское государство развяжет мировую войну и поработит под своим владычеством практически весь мир. После порабощения, по версии В.С. Соловьева, Европа через некоторое время все-таки сможет сбросить азиатское владычество и в результате захочет создать единое мировое государство, правителем которого и станет антихрист.

Л.А. Тихомиров отмечает также наличие большой войны, которая приведет к истреблению большей части населения, которое, устав от войны, решит выбрать единого правителя.

2) Особая религиозная атмосфера в мире, которая сделает возможным появление антихриста.

В.С. Соловьев самой значимой характеристикой такой религиозной атмосферы выделяет появление течения, которое будет схоже по своей внешней форме с христианством, однако не будет иметь в этом учении фигуры Христа, и в итоге предоставит вместо Него иную личность.

Л.А. Тихомиров говорит о появлении «человекобожия», где также вместо Бога будет поставлен человек, который будет бороться против Бога.

Важность анализа идей о предпосылках появления антихриста в эсхатологические времена продиктована тем, что в современных условиях в медиапространстве все чаще появ-

ляется информация, связанная с «концом мира» и различными пророчествами и толкованиями о предпосылках «последних» времен и связанном с ними появлением антихриста.

В таком рассмотрении приобретает значительную актуальность проблема изложения христианской эсхатологии, конкретно аспекта предпосылок появления антихриста в эсхатологические времена. Изложенная известными русскими философами, проработанная тематика поможет более глубокому пониманию складывающейся духовной ситуации в современном мире.

### Источники и литература

- 1) Соловьев В. Смысл любви: избранные произведения / Владимир Соловьев. – СПб.: Азбука, Азбука-Аттикус, 2018. – 352 с.
- 2) Тихомиров Л.А. Религиозно-философские основы истории. 8-е издание / М.: Издательство М.Б. Смолина (ФИБ) – 2019. – 808 с.
- 3) Тихомиров Л.А. В последние дни (Эсхатологическая фантазия) / Электронная версия, PDF.
- 4) Антихрист, Азбука веры – портал: <https://azbyka.ru/antixrist>